

# سیرت نبوی جامعیت

کہ نجات دلانے کے لیے بھیجے گئے تھے اور حضرت یسٰی  
علیہ السلام تو بس بنی اسرائیل کی کھوئی بیٹروں کی تلاش  
اور سراخ میں نکلے تھے۔ جب فیروں نے ان کے  
روحانی کمالات سے استفادہ کرنے کی اپیل کی تو انہوں  
نے جواب میں کہا۔ لوگوں کی روٹی لے کر کتوں کو ڈال  
دینا اچھا نہیں۔ (انجیل متی۔ باب ۱۵ آیت ۲۶)  
یہی وجہ تھی کہ ان پیغمبروں میں سے کسی ایک نے بھی  
اپنی قوم سے باہر نظر نہیں ڈالی لیکن جب رحمتِ خداوندی  
کی وہ مالگیر گھٹا جو فرار ان کی چوٹیوں سے اٹھی تھی جس سے  
انسانیت، دشرفت، دیانت و امانت، عدل و انصاف  
اور تقویٰ و درخ کی مڑجھائی ہوئی کھیتیاں پھر سے سرسبز  
شاداب ہو کر لبھا اٹھیں۔ وہ قوم و جماعت، ملک  
زمین، مشرق و مغرب، شمال و جنوب اور بڑ بزرگ تمام  
قیدیوں اور پلندیوں سے بالکل آزاد تھی۔ وہ بلا امتیاز  
و عن وقت، بلا تفریق نسل و خاندان، بدون تیز رنگ  
خون بغیر لحاظ سیاہ و سپید اور بے اعتبار حسب و نسب  
تمامی امت پروری نسل انسان کے لیے رحمتِ ممداء بن کر  
نوردار ہوئی اور رب ذوالاحسان نے خود آپ ہی کی زبان  
فیض رسال سے یہ اعلان کر دیا کہ

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ

جمیعتاً و دیناً۔ اعراف ۱۵۷

آپ کہ دیجئے کہ میں لوگوں کے لیے رحمت ہوں

کہ طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔

وہ ابرکرم اٹھا تو فرار ان کی چوٹیوں سے مگر سب

روئے زمین پر پھیل برساتا اور مشرودہ جانفزا سنا تا ہوا

چلا گیا اور پوری دھرتی کے چتر چتر پر خوب کھکھلا کر

برسا۔ دشت و صحرائے اس سے آسودگی حاصل کی

بگرد براس سے سیراب برئے۔ چمنستانوں نے اس سے

دینا میں جتنے بھی رسول اور نبی تشریف لائے  
ہیں ہم ان سب کو سچا مانتے ہیں اور ان پر سچے دل  
سے ایمان لاتے ہیں اور ایسا کرتا ہمارے فریضہ او  
عتیدہ میں داخل ہے۔ لَا نُشْرِكُ بِبَيْنِ أَحَدٍ مِّنْ  
رَّسُولِهِ مگر اس ایمانی اشتراک کے باوجود بھی انہیں  
سے ہر ایک میں کچھ ایسی نمایاں خصوصیات اور کچھ بگاڑ  
کمالات و فضائل ہیں جن کو تسلیم کیے بغیر ہرگز کافی جاؤگا  
نہیں ہے۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے  
جتنے انبیاء و رسول علیہم السلام تشریف لائے ہیں تو ان  
سب کی دعوت کسی خاص خاندان اور کسی خاص قوم  
سے مخصوص رہی۔ حضرت زور علیہ السلام تشریف لائے  
تو اپنی دعوت کو صرف اپنی ہی قوم تک محدود رکھا۔  
حضرت برد علیہ السلام جلوہ افروز ہوئے تو فقط قوم عاد  
کو خطاب کیا حضرت صالح علیہ السلام مبعوث ہوئے  
تو محض قوم ثمود کی فکر لے کر آئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام  
اپنی قوم کے پیغمبر تھے حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل

جن مراد ہیں۔

جو مکام اخلاق آپ کو خالق کو نین کی طرف سے عمت ہوئے تھے اور جن کی تکمیل کے لیے آپ کو اس دنیا میں بھیجا گیا تھا وہ مکلف مخلوق کی فطرت کے مجملہ مقتضیات کے عین مطابق تھے اور جن کا مقصد صرف یہی نہیں تھا کہ ان کے ذریعے روحانی مریضوں کو ان کے تپوں سے اٹھا دیا جائے بلکہ یہ بھی تھا کہ اٹھنے والوں کو چھپا جائے اور چھپنے والوں کو سرعت دے دیا جائے اور دروازے والوں کو روحانی کمال اور اخلاقی معراج کی غایۃ تقویٰ تک اور سعادت دنیوی ہی نہیں بلکہ سعادت

دارین کی سدرۃ المنتہیٰ تک پہنچایا جائے اور ان کا خوانِ نعمت فقط مریضوں کے لیے قوت بخش اور صحت افزا نہ ہو بلکہ وہ تمام مکلف مخلوق کی اصل فطری اور کھائی لذیذ غذا بھی ہو اور آپ کے مکام اخلاق اور اسوہ حسنہ نے وہ تمام ممکن اسباب مہیا کر دیے ہیں کہ خلقِ عظیم کی بلند درشتار گزار گھائی پر چڑھا آسان اور سہل ہو گیا ہے۔ آپ کی بعثت کے اغراض و مقاصد میں سے ایک اہم مقصد یہ بھی تھا جیسا کہ آپ نے ارشاد فرمایا ہے کہ

اِنَّمَا بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ صَالِحَ الْأَخْلَاقِ وَدَفْوِیَةِ  
مکام الاخلاق (قال الشيخ حدیث صحیح۔

السراج المنیر ج ۲ ص ۲۷)

مجھے تو اس لیے بعثت کیا گیا ہے تاکہ میں نیک خلقوں اور مکام اخلاق کی تکمیل کروں۔

اور یہ ناقابل تردید حقیقت ہے کہ جس طرح دیگر انبیاء کرام عظیم السلام خاص خاص جماعتوں اور مخصوص قوموں کے لیے نصح اور پیغمبر تھے اسی طرح ان کی روحانیت اور اخلاقی آئینے بھی خصوصی صفات اور اصناف کے

روقت پائی اور دیاروں کو اس کی فیض پستی نے لعل و گوہر سے معمور کر دیا۔ اہل عرب اس سے مستفید ہوئے باشندگانِ عجم نے اس سے اکتسابِ فیض کیا۔ یورپ نے اس کی خوش چینی کی اور ایشیا اس کا گرویدہ بنا۔ دنیا کے تمام گمراہوں کو وادیِ ضلالت سے نکالنے کی اس نے راہنمائی کی اور آوارگانِ دشتِ غرابت کی رہبری کی اور نسلِ انسان کے سب مایوس مریضوں اور ہر قسم کے ناامید بیماروں کو زود اثر تریاق اور نسوز شفا بخشا ہے

اُنزک حیراء سے سوئے قوم آیا  
اور ایک نسوز کیمیاب ساتھ لیا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربت و رسالت صرف نسلِ انسانی ہی کے لیے نہیں بلکہ جنات بھی اس امر کے مکلف اور پابند ہیں کہ آپ کی تربت و رسالت کا اقرار کر کے آپ کی شریعت پر عمل پیرا ہو کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور نجاتِ اخروی تلاش کریں۔ ثعلبیین (انس و جن) کا مکلف ہونا نیز جنات کا قرآن کریم کو خورد و نکر سے شن کر اس پر ایمان لانا اور پھر جا کر اپنی قوم کو تبلیغ کرنا قرآن مجید میں مفرح ہے اور عالمین کے مفہوم میں جنات بھی شامل ہیں اور قرآن کریم میں واضح طور پر بیان کیا گیا ہے کہ آپ کو تمام جہانوں کے لیے نذیر بنا کر بھیجا گیا ہے۔ یٰکُونْ لِّلْعٰلَمِیْنَ نَذِیْرًا۔

اور خود جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ

ارسلت الی الاحمر والاسود قال مجاہد  
الانس والجن (مستدرک جلد ۲ ص ۲۷۷) قال  
الحاکم والذہبی علی شرطہما)

مجھے سرخ اور سیاہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہے جو سبز و زرد فرماتے ہیں کہ سرخ سے انسان اور سیاہ سے

منظر تھے شلاً حضرت نوح علیہ السلام مجرم اور نافرمان قوم کی نجات کے لیے باوجود قوم کی ایذا رسانی کے سعی بیخ کی زندہ یادگار تھے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام اخلاص و قربانی کی مجسمہ شال تھے کہ انہوں نے اپنے اکلوتے اور عزیز ترین نعت جگر کو خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور مخلوق کے لیے اپنی طرف سے ذبح کر ہی ڈالا اور اس کے حکم کی تعمیل میں کسی قسم کی کوتاہی اور کمزوری نہ دکھائی جس کی ایک ادنیٰ اور معمولی سی برائے نام نقل آج بھی ہر صاحب استطاعت مسلمان اتارتا اور سُنَّۃِ اَبِیْکُمْ اِبْرٰہِیْمَ کی پیروی کرتا ہوا نظر آتا ہے۔ یہ جد ابائت کی تیری ذبح ذبحِ عظیم کی بر مشیل کیوں کر خصوص میں نہ خلیل کا سا ہے دل تیرا نہ ذبح کا سا گلہ ترا حضرت ایوب صبر و رضا کے پیکو تھے۔ معائبِ آلام کے بے پناہ سیلاب بہ گئے مگر وہ مضبوط پہاڑ کی طرح اپنی جگہ ثابت رہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی جرات حق کا ایک اعلیٰ نمونہ تھی کہ فرعون جیسے جابر اور مطلق العنان بادشاہ کے دربار میں ساون کے بادلوں کی طرح گرج اور صاعقہ آسمان کی طرح کروک کر تھک ڈال دیتے تھے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام کی صبر آزمایا حیات یادگار دہر تھی کہ اپنے ہی بیٹوں کے ہاتھ سے پایا بیست کے سلسلہ میں اذیت اور دکھ اٹھا کر قَصْبِیۃً جَمِیْلَۃً فَرَاکِیَ اَشْرَافِیۃً ہو گئے اور اذرت ہی اندر آنسوؤں کے طوفان موجیں مارتے ہوئے ساحلِ امید سے ٹکراتے رہے اور زاریوں کو قریب نہیں آنے دیا کہ

ح نگاہِ لطف کے امید دار ہم بھی ہیں  
حضرت یوسف علیہ السلام کی عفت تاب زندگی  
پاکدامن نوجوانوں کے لیے باعثِ صداقت و ہمت ہے  
کہ انہوں نے امواتِ عزیز کی تمام مکاریوں اور

حیلہ جوڑیوں کی استخوان شکن زنجیروں کی ایک ایک کڑی کڑی کو معاذ اللہ فرماتے ہوئے پاش پاش کر دیا۔  
حضرت داؤد اور حضرت سلیمان علیہما السلام کی شانِ اُزادگی ان سب سے زالی تھی کہ قبائے سلطنت اور عبائے خلافت اور مددِ مخلوقِ خدا کے سامنے ظہور نہ پڑے ہوئے اور اس طریقہ سے عدل و انصاف کے مطابق ان کی خدمت کا عمدہ فریضہ انجام دیا۔

حضرت عیسیٰ توکل و قناعت، زہد و خود فراموشی کی ایک پوری کائنات تھے کہ زندگی بھر سر چھپانے کے لیے ایک جھوپڑی بھی نہیں بنائی اور فرمایا۔ اے لوگو! یہ کیوں سوچتے ہو کہ کیا کھاؤ گے؟ فضا کی چڑیوں کے لیے کاشتکاری کون کرتا ہے؟ اور ان کے منہ میں خوراک کون ڈالتا ہے؟ اے لوگو! تمہیں اس کی کیا فکر ہے اور تم یہ کیوں سوچتے ہو کہ کیا پہنو گے؟ جنگل کی سوسن کو اتنی دیدہ زیب پوشاک اور خوبصورت لباس کون پہناتا ہے؟

یہ تمام بزرگ اور مقدس ہستیاں اپنے اپنے وقت پر تشریف لائیں اور بغیر حضرت مسیح علیہ السلام سب دنیا سے رخصت ہو گئیں لیکن جب قصرِ نبوت اور ایوانِ رسالت کی آخری اینٹ کا ظہور ہوا جس کی انتظار میں دہر گشت سال نے ہزاروں برس صبر کر دیے تھے۔ آسمان کے ستارے اسی دن کے شوق میں ازل سے چشمِ براہ تھے۔ ان کے استقبال کے لیے میل و نہار بنے تاکر وہیں بدلتے رہے۔ ان کی آمد سے محض کسریٰ کے عمل کے چودہ گنگرے ہی نہیں بلکہ رسمِ عرب، شانِ علم، شوکتِ روم، فلسفہ یونان اور ادبِ چین کے قصر ہائے فکر و اس گر کران واحد میں پیوند زمین ہو گئے تو پورے کرۂ ارض کے لیے ایک عالمِ کبر سعادت اور ایک ہر گیر رحمت لے

کرائی۔ آپ کا وجود مقدس روحانیت کے تمام اوصاف کی ایک خوشنما کاٹنات، اخلاق حسنہ کی ایک لادریز جاذبیت اور رنگ برنگ گل اُسے اخلاق کا ایک پر اچھستان تھا۔ اتم مرحوم کے لیے حضرت نوحؑ کی دسویں، حضرت ابراہیمؑ کی نعت، حضرت یسٰء کا صبر، حضرت داؤدؑ کی مناجات، حضرت موسیٰؑ کی جرأت، حضرت ہارونؑ کا تحمل، حضرت سلیمانؑ کی سلطنت، حضرت یعقوبؑ کی آزمائش، حضرت یوسفؑ کی عنقت، حضرت زکریاؑ اور حضرت یحییٰؑ کی تقرب الہی کے لیے گریہ و ناری اور حضرت یسٰء کا توکل۔ یہ تمام منشاء اوصاف آپ کے وجود سعود میں سمٹ کر جمع اور یکجا ہو چکے تھے۔ سچ ہے کہ

حسن یوسف دم عیسیٰ پر عین اداری  
 آنچہ خواہاں ہم وارند تو تنہا داری

غرض کہ دیگر انبیا کرام عظیم السلام میں سے ہر ایک کی زندگی خاص خاص اوصاف میں نرزد اور اُسوہ نعتی مگر سرور دو جہاں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اعلیٰ و ارفع زندگی تمام اوصاف و اصناف میں ایک جامع زندگی ہے۔ آپ کی سیرت مکمل اور آپ کا اُسوہ حسنہ ایک کامل ضابطہ حیات اور دستور ہے۔ اس کے بعد اصول طور پر کسی اور چیز کی سرے سے کوئی حاجت ہی باقی نہیں رہ جاتی اور نہ کسی اور نغلام و قانون کی ضرورت ہی محسوس ہو سکتی ہے۔

سب کچھ خدا سے مانگ لیا تجھ کو مانگ کر  
 اٹھتے نہیں ہیں ہاتھ مرے اس دعا کے بعد

اگر آپ بادشاہ اور سربراہ ملکیت میں توشاؤ و کرب اور فرمانروائے عالم کی زندگی آپ کے لیے نوز ہے۔ اگر آپ فقیر و محتاج میں تو کسلی دوائے کی زندگی آپ کے لیے اسوہ ہے جنہاں نے کبھی دقل (ردی قسم کی کھجوریں)

میں پیٹ بھر کر نہ کھائیں اور جن کے چولے میں بسا اذکات دو دو ماہ تک آگ نہیں جلائی جاتی تھی۔

اگر آپ سپ سالار اور فاتح ملک ہیں تو بدر و حنین کے سپہ سالار اور فاتح مکہ کی زندگی آپ کے لیے ایک تہنہ سبن ہے جس نے عفو و کرم کے دریا بہا دیئے تھے۔ لَاتَتَّوَبُ عَلَیْکُمْ الیَوْمَ کا خوش آئند اعلان فرما کر تمام مجرموں کو ان واحد میں معافی کا پروانہ دے کر بخش دیا تھا۔ اگر آپ قیدی ہیں تو شعب ابی طالب کے زندانی کی حیات آپ کے لیے درج عبرت ہے۔

اگر آپ تارک دنیا ہیں تو عارِ عرا کے گوش نشین کی خلوت آپ کے لیے قابل تقلید عمل ہے۔

اگر آپ چرواہے ہیں تو مقام اجاد میں آپ کو چند قراریط (مکوں) پر اہل مکہ کی کبریاں چراتے دیکھ کر تکلیف قلب حاصل کر سکتے ہیں۔

اگر آپ معمار ہیں تو مسجد نبوی کے معمار کو دیکھ کر ان کی اقتداء کر کے خوشی محسوس کر سکتے ہیں۔ اگر آپ مزدور ہیں تو خندق کے موقع پر اُس بزرگ ہستی کو بچھا ڈرالے کر مزدوروں کی صف میں دیکھ کر اور مسجد نبوی کے لیے بھاری بھکم وزنی پتھر اٹھا اٹھا کر لاتے ہوئے دیکھ کر قلبی راحت حاصل کر سکتے ہیں۔

اگر آپ مجرّم ہیں تو اس پچیس سالہ نوجوان کی پاکدامن اور عنقت مآب زندگی کی پیروی کر کے سرور قلب حاصل کر سکتے ہیں جس کو کبھی کسی بدترین دشمن نے بھی داغدار نہیں کیا اور نہ کبھی اس کی جرأت کی ہے۔

اگر آپ سیال دار ہیں تو آپ معتقد و ازواج مطہرات کے شوہر کو اَنَّا خَیْرُکُمْ لِاَهْلِیْہِیْ فَمَا تَنْہَیْہُ عَنْ کَہْذِبْہُ اتباع پیلار سکتے ہیں۔

اگر آپ یتیم ہیں تو حضرت آمنہ کے لعل کو تیار زندگی

برہم کرتے دیکھ کر آپ کی بیروی اور تاسی کر سکتے ہیں

اگر آپ مال باپ کے اکیلے بیٹے ہیں اور بہنوں اور  
بھائیوں کے تعاون و تناصر سے محروم ہیں تو حضرت  
عبداللہ کے اکلوتے بیٹے کو دیکھ کر اشک شون کر سکتے  
ہیں۔

اگر آپ باپ میں تو حضرت زینبؓ، رقیہؓ، ام کلثومؓ  
قاسمہؓ اور ابراہیمؓ وغیرہ کے شفیع دہرمان باپ کو ملاحظہ  
کر کے پیرانہ شفقت پر آمادہ ہو سکتے ہیں۔

اگر آپ تاجر ہیں تو حضرت خدیجہؓ کے تجارتی کا دہار  
میں آپ کو دیانت دارانہ سعی کرتے ہوئے معاشہ  
کر سکتے ہیں۔

اگر آپ عابد شب خیز ہیں تو اُسوہ حسنہ کے مالک  
کے متورم قدموں کو دیکھ کر اور اخلا اکتون مبتدا شکورا  
فزانے ہوئے آپ کی اطاعت کو ذریعہ تقرب خداوندی  
اختیار کر سکتے ہیں۔

اگر آپ مسافر ہیں تو خیر و تبرک وغیرہ کے مسافر کے  
حالات پر مدد کر طمانیت قلب کا دوا فرما سکتے ہیں۔

اگر آپ امام اور قاضی ہیں تو مسجد نبویؐ کے بلند تہ  
امام اور فصل خصوصیات کے بے باک اور منصف مدنی جج  
کو بلا امتیاز قریب و بعید اور بغیر تفریق قوی و ضعیف  
فیصلہ صادر فرماتے ہوئے مشاہدہ کر سکتے ہیں اور  
اگر آپ قوم کے خطیب ہیں تو خطیبِ اعظم کو منبر

پر جلوہ افروز ہو کر بیخ اور نور خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے  
اور غافل قوم کو اقی اناشدیر العشر بان فرا کر بیدار کرتے ہوئے  
ملاحظہ کر سکتے ہیں۔ الغرض زندگی کا کوئی قابل تدار و ترقی  
توجہ پسند اور گزشتہ ایسا باقی نہیں رہ جاتا جس میں سرد رکائت  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی معصوم اور قابل اقتدار زندگی ہمارے  
یہ بہترین نمونہ عمدہ ترین اُسوہ اور اعلیٰ ترین معیار

زینتی ہو۔

پس اُس وجود قدسی پر لاکھوں جگہ کروڑوں درود  
سلام جس کے وجود مسعود میں ہماری زندگی کے تمام پھول  
سٹ کر آجاتے ہیں اور ہماری رُوح کا ایک ایک گوشہ و گوشہ  
اخلاص کے جوش سے معمور ہو جاتا ہے جب ہم یہ خیال  
کرتے ہیں کہ دُنیا کے لعل و گوہر کا جو پائیڈار خزانہ تمام ارض  
سناہ اور بحر و بر چھان ڈالنے کے بعد بھی کسی قیمت پر جمع  
نہیں ہو سکتا تھا وہ انمول خزانہ اُمت مرحومہ کو اپنے  
پیارے نبیؐ کے اُسوہ حسنہ اپنے برگزیدہ رسولؐ کی سنت  
صحیحہ اور اپنے مقبول رسولؐ کے معدن حدیث کی ایک  
ہی کان اور معدن سے فراہم ہو گیا ہے اور قرآن کریم  
کے بعد ہماری تمام بیماریوں کا دوا حدیث پاک میں  
علی وجہ الام موجود ہے۔

اصل دین آمد کلام اللہ معظمہ دشمن  
پس حدیث مصطفیٰ برجال مسلمہ دشمن

## تو بخبری

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے قیام  
سے لے کر آج تک مرکزی ادارہ  
کا شہر معروف عمل ہے جس میں ہزار ہا علمی و فنی عملی طلباء و علمائے  
نے ترقی و دیانت کا کورس کیا۔ اس سال ۱۴۱۰ھ میں یہ کورس  
۱۵ شعبان سے ۳ شعبان تک دفتر مرکزیہ مطلق میں منعقد  
ہوا ہے جس کی نگرانی عالمی مجلس کے بزرگ رہنما حضرت مولانا  
محمد ریسن لدھیانوی فرمائیں گے۔ ملک بھر پر فیسز کمپوزیشن اور  
علماء کرام مناظرین اسلام ترقی و دیانت کے مختلف عنوانات پر لکھ  
دیے گئے۔ طائر خطاب، فتنی طلباء، سکولز و کالجوں کے سٹوڈنٹس سادہ  
کاغذ پر اپنے کوائف لکھ کر دفتر میں ارسال کریں۔ تمام متعلقہ جہات  
اپنے اہل سے نمائندہ بھیجیں

مولانا عزیز الرحمن جالندھری

مرکزی ناظم علی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت ملتان فون ۳۰۹۵۸